ствлять постоянный контроль, используя технические средства надзора и контроля, за соблюдением осужденными предъявляемых к их поведению требований и ограничений.

Такой контроль в течение 24 ч, осуществляемый ежедневно сотрудниками уголовно-исполнительных инспекций, позволит немедленно реагировать в случае нарушения условий отбывания наказаний, отслеживать местонахождение осужденного к ограничению свободы и будет способствовать предупреждению совершения новых преступлений.

УДК 343.98

Д.А. Романюк

ПОНЯТИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОШЛЫХ ЛЕТ

Анализ статистических данных о состоянии преступности в Республике Беларусь свидетельствует о том, что ежегодно около 40 % преступлений, зарегистрированных в течение календарного года, остаются нераскрытыми. К примеру, за 2010 г. в республике зарегистрировано 140 920 преступлений, а предварительное расследование окончено на основании ст. 262, 454, п. 2 ч. 1 ст. 444 УПК Республики Беларусь и прекращено (отказано) на основании п. 3, 4, 7, 10, 11 ч. 1 ст. 29, ч. 1, ч. 1 ст. 30 УПК Республики Беларусь по уголовным делам о 90 116 преступлениях, предварительное расследование приостановлено производством на основании п. 1, 2 ч. 1 ст. 246 УПК Республики Беларусь по уголовным делам о 57 249 преступлениях. За 10 месяцев 2011 г. в республике зарегистрировано 106 910 преступлений, а предварительное расследование окончено и прекращено (отказано) на вышеуказанных основаниях по уголовным делам о 66 975 преступлениях, предварительное расследование приостановлено производством на вышеуказанных основаниях по уголовным делам о 41 049 преступлениях. Данные преступления образуют массив нераскрытых преступлений прошлых лет, который с каждым годом увеличивается. Этот факт свидетельствует о том, что лица, совершившие преступления, уходят от уголовной ответственности, т. е. не решаются задачи уголовного процесса, предусмотренные ст. 7 УПК Республики Беларусь: защита личности, ее прав и свобод, интересов общества и государства путем быстрого и полного расследования преступлений, общественно опасных деяний невменяемых, изобличения и привлечения к уголовной ответственности виновных; обеспечение правильного применения закона, с тем чтобы каждый, кто совершил преступление, был подвергнут справедливому наказанию и ни один невиновный не был привлечен к уголовной ответственности и осужден.

В криминалистической литературе и практике предварительного расследования термин «преступление прошлых лет» применяется достаточно давно, хотя законодательного закрепления не получил. Проблемой раскрытия и расследования преступлений прошлых лет занимались такие авторы, как Р.С. Белкин, В.М. Быков, А.Г. Гнеушев, В.П. Лавров, А.М. Ларин, И.М. Лузгин, В.А. Образцов, А.Р. Ратинов, А.Г. Филиппов, Н.П. Яблоков и др. Но даже при определенной схожести мнений о преступлениях, относимых к данной категории, единого подхода до сих пор не сложилось.

Изучение известных нам литературных источников, следственнооперативной практики свидетельствует о неоднозначной трактовке
этого понятия в специальной литературе, практической деятельности
органов внутренних дел. Так, известный российский ученый-криминалист В.П. Лавров, одним из первых занявшийся научной разработкой
рассматриваемой проблемы, отмечает, что нераскрытым преступлением в следственной и управленческой практике правоохранительных
органов считается преступление, по уголовному делу о котором лицо,
подлежащее привлечению в качестве обвиняемого, несмотря на принятые меры, не установлено (таких дел абсолютное большинство), либо
такое лицо известно, но скрылось от следствия или место его нахождения не установлено. К числу нераскрытых относятся также преступления, когда место нахождения подозреваемого или обвиняемого в их
совершении известно, но реальная возможность его участия в судопроизводстве по делу отсутствует.

В.М. Быков в своей работе определяет, что термин «преступления прошлых лет» не следует понимать буквально, что это только преступления, совершенные в прошлом. Имеются в виду также и нераскрытые преступления текущего года, уголовные дела о которых оказались приостановленными. Методика расследования преступлений прошлых лет охватывает случаи, когда обнаруженное преступление раскрыть не удалось; виновные в его совершении не были установлены; уголовное дело о нераскрытом преступлении в соответствии с уголовно-процессуальными нормами приостановлено в связи с истечением сроков следствия, но перед следователем и органами дознания стоит задача продолжить работу по выявлению лиц, совершивших нераскрытое преступление.

В.М. Логвин говорит о том, что под преступлениями прошлых лет принято понимать нераскрытые преступления текущего года, а также предыдущих лет, уголовные дела по которым приостановлены производством в связи с отсутствием лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого, розыском обвиняемого, скрывающегося от орга-

нов уголовного преследования, а также при необнаружении безвестно исчезнувшего лица.

Работа по нормативному закреплению рассматриваемого понятия начала проводиться только в последние годы. Определение данного термина в нашей республике нашло отражение в одной из ведомственных инструкций в марте 2011 г. Согласно определению, приведенному в данном нормативном акте, под преступлением прошлых лет понимается преступление, уголовное дело по которому возбуждено до 1 января текущего года, или преступление, уголовное дело по которому выделено в отдельное производство до 1 января текущего года, и в дальнейшем производство по которому приостанавливалось за неустановлением лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого, на основании п. 1 ч. 1 ст. 246 УПК Республики Беларусь или п. 1 ч. 1 ст. 194 УПК Республики Беларусь. Следовательно, если по преступлению уголовное дело возбуждено в начале текущего года и производство по нему приостановлено спустя установленный срок предварительного расследования, то преступлением прошлых лет оно будет считаться лишь с 1 января следующего года, т. е. ежегодно около 40 % преступлений, уголовные дела по которым приостановлены производством, к категории прошлых лет не относятся и аналитическая работа по ним не ведется. К категории преступлений прошлых лет также не относят преступления, которые были выявлены спустя длительное время после их совершения. Уголовные дела по указанным преступлениям возбуждаются спустя месяцы и даже годы с момента их совершения, при этом имеют ряд особенностей расследования уже на первоначальном этапе.

Исходя из сформулированного в ведомственном правовом акте определения, не являются преступлениями прошлых лет те, производство уголовных дел по которым приостановлено по п. 2 ч. 1 ст. 246 УПК Республики Беларусь, когда обвиняемый скрылся от органа уголовного преследования либо когда по иным причинам не установлено его местонахождение. Преступления, по которым приостановлено предварительное расследование по п. 5 и 6 ч. 1 ст. 246 УПК Республики Беларусь на основании невозможности производства следственных действий, без которых не может быть принято решение об окончании предварительного расследования, а также ввиду необнаружения безвестно исчезнувшего лица, также необоснованно не включены в рассматриваемую категорию.

Нашедшая отражение в ведомственном акте формулировка может объясняться упрощением ведения учета рассматриваемой категории преступлений. Однако, на наш взгляд, в данном направлении деятельности нельзя пренебрегать выполнением законодательно закрепленных задач уголовного процесса, направленных на защиту личности, ее прав

и свобод, интересов общества и государства путем быстрого и полного расследования преступлений.

Изучение различных точек зрения по этому вопросу, норм уголовнопроцессуального права, известных литературных источников и личный опыт позволяют дать следующее определение. Под нераскрытым преступлением прошлых лет следует понимать преступление, уголовное дело по которому возбуждено или выделено в отдельное производство и в дальнейшем приостановлено производством на основании п. 1, 2, 5 или 6 ч. 1 ст. 246 УПК Республики Беларусь, и преступление, уголовное дело по которому возбуждено в текущем году по факту преступления, совершенного два и более месяца назад со дня его регистрации.

На наш взгляд, такой подход позволит активизировать работу по приостановленным производством уголовным делам с момента принятия данного решения; усовершенствовать работу по криминалистическому анализу преступлений данной категории и повысить результативность установления лиц, причастных к совершению преступлений.

УДК 343.3 А.Н. Русак

ОБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА РАЗГЛАШЕНИЯ ВРАЧЕБНОЙ ТАЙНЫ (ст. 178 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)

Согласно формулировке ст. 178 Уголовного кодекса Республики Беларусь объективная сторона разглашения врачебной тайны выражена действием — разглашением сведений, составляющих врачебную тайну. Толковый словарь С.И. Ожегова дает следующее определение этому действию: разгласить — рассказать, оповестить, сделать известным всем что-нибудь тайное. Разглашение как действие, таким образом, всегда понимается именно как посягательство на какую-либо тайну, чем и объясняется его применение законодателем в большинстве проанализированных зарубежных уголовных кодексов.

Разглашение сведений предполагает участие как минимум двух лиц: передающего субъекта и адресата. Последним может быть любое лицо, не имеющее права на получение охраняемой информации. Определенность адресата не имеет значения для квалификации. Виновный может не знать, кому конкретно он передает сведения, это может быть одно или несколько лиц – в любом случае он подлежит уголовной ответственности.